

生命争夺战

——中石化青岛输油管线爆燃事故救人纪实

这是中国石油化工史上一起罕见的特别重大事故。

11月22日凌晨3时,位于山东青岛经济技术开发区秦皇岛路与斋堂岛街交会处的中石化管道公司输油管线破裂,原油泄漏。上午10时30分左右,在油污清理过程中突发爆燃。

生命,最牵动人心。

事故发生以来,当地民众互伸援手,扶危济困;武警官兵、医护人员等展开现场大营救,千方百计搜救失踪受伤人员,全力抢救生命。

目前事故发生已过去36小时,这场生命争夺战仍在继续。

搜救在困难中进行

“当时地都在晃,以为是地震了。”劫后余生的张秀芬说起事故发生的情形,仍心有余悸。

她所在的青岛西部五交化有限公司位于舟山岛街,在一楼办公,离最近的管道只有十来米,有多块玻璃被震碎。

11月23日,在受损最严重的斋堂岛街,记者看到,二十多厘米厚的混凝土路基被巨大的冲击力掀开,直竖起来。不少树木被拦腰斩断。

一些碎石击中旁边的建筑物,砸穿了墙体。爆炸掀起的泥土覆盖了房屋、

树木、道路,到处一片灰黑。距爆炸点60多米远的一个小区里,砖石瓦块仍散落在地上。

斋堂岛街北端已拉起了警戒线,几名搜救人员带着搜救犬仍在寻找幸存者。一位正在执勤的警察告诉记者,前方有大量水泥石块堆积,搜救面临很大困难。

据事故现场指挥部消息,事故中,有5515米排水暗渠遭爆燃冲击。

23日记者现场探访时,刺鼻的气味已经消散,维持秩序的警察都没有戴口罩,但天空仍然灰蒙蒙的。



消防员在事故现场搜救

把援手伸给陌生人

45岁的张森与儿子都在青岛丽东化工有限公司工作,工种是管道保温工作。22日上午,他铺完铝板,刚刚离开管线六七米远,突然一声巨响,爆炸冲击波把他推倒在地。他爬起来,想起儿子张亮还在里面干活,急忙跑回去,把受伤的儿子背出来,拖到附近的医院。

爆炸发生之后,青岛市民纷纷奔上街头,迅速展开了自救、互救。他们不仅抢救自己的亲人、朋友,还把援手伸给了素不相识的陌生人。

47岁的市民房春英在骑车出门途中遭遇爆炸,她丈夫被碎石砸中,顿时血流满面,腰椎骨折、头部、眼部都有外伤。惊慌失措之际,是公交车师傅救了他们。

她说:“有一个公交车队特别好,司机师傅自己组织,不拉人了,开始帮着抬伤员。我们上了公交车,去了黄岛医院。

当时车上还有其他伤员,有些很重。”

爆炸后,房春英像煤气中毒一样,不停地呕吐。有个小伙子买来一大包感冒药、消炎药,塞到她手上。至今,她只知道那个小伙子姓张。

一位市民告诉记者,一个骑摩托车的小伙子,在爆炸的一瞬间撞到了墙上,幸好人没事。但他后面另一个骑电瓶车的人没那么幸运,直接摔倒在地,伤得不轻。骑摩托车的小伙子没有离开,而是守在伤者身边,一直等到有救护车到来。

23日中午,记者在出事地段附近的北海花园小区看到,由于停水停电,不少居民家里尚无法做饭。几位社区工作人员在这里临时搭起了食品供应点,向居民发放一袋袋热气腾腾的包子。但包子数量有限,只能优先保障有老人的家庭。



受灾群众免费领取热水热饭

“救人! 救人! 救人!”

习近平总书记对中石化黄淮输油管线爆燃事故作出重要指示,要求及时排除险情千方百计搜救失踪受伤人员,总结事故教训强化安全生产措施,坚决杜绝此类事故。李克强总理就救援工作作出批示。

国家安全监管总局立即研究部署,要求山东省安全监管局配合当地政府尽快封堵泄漏点,全面做好现场搜救和伤员救治工作,千方百计减少因伤死亡,进一步核清死亡人数等情况,并查清事故原因。

山东省和中石化等成立了“中石化输油管道爆燃事故应急指挥部”,迅速组织力量扑救,全力抢救伤员,开展后续工作,防止次生灾害,安排好周边居民正常生活。

“中石化输油管道爆燃事故应急指挥部”在22日下午启动一级响应,组织北京、山东和青岛军地医护专家,全力抢救伤员,并全面搜救事故现场人员。消防部门共出动消防官兵338人,消防车55部。共派出救护车44部,医疗专家60多人,共300多位医护人员赶往现场,伤员被送往黄岛区及青岛市区的医疗机构进行救治。

“伤员大批被送来一瞬间,所有人自觉地准备东西,各自打电话给家人。”青岛大学医学附属

医院黄岛分院麻醉科怀孕9个月的护士胡晓晓,22日接到通知准备接诊事故伤者时,用微信记录了这样一个画面。

胡晓晓说:“那时已快到中午,同事们都带着急救箱冲了出去,完全顾不上吃饭,有的同事从手术台下来后才吃了一个冷鸡蛋。”

“救人! 救人! 救人!”在生命面前,来自民间和官方的力量凝聚在一起。

23日上午10点多,青岛新闻办官方微博发布“急需血源,呼吁在黄岛附近的市民献血”,并设立多个“爱心献血屋”。求援信号发出5个多小时后,就已经有556人献血。

在佳世客超市、利群长江商厦门口,前来献血的民众排成了长队,采血量达到18万毫升。献血的人太多,原本定于下午截止的献血活动,延长到晚上6点。

事故发生后,黄岛区组织人员入户,协调处理居民困难。22日晚,灵山岛街社区、盐滩社区等12个社区约1.8万居民被陆续转移疏散。

22日晚购置2000支蜡烛逐户发放给家中停电居民。23日清晨,2万份早餐、2万份方便食品;600大桶水、2000箱矿泉水、保温桶53个、17吨平价菜投放市场。

中石化: 青岛爆燃事故现场排除次生爆燃可能

11月24日中午中石化新闻办公室在其官方微博“石化实说”中发布消息称,经昼夜监测,“11·22”青岛输油管线爆燃现场排除次生爆燃可能。

中石化新闻办公室称,目前,专业监测人员在爆燃现场周边区域市政排水暗渠设置120个井口监测点。经昼夜监测,大部分井口未测出可燃气体,个别井口可燃气体浓度在爆炸下限20%以下。检测频度2小时一次,检出可燃气体井口每小

时一次。检测结果表明现场排除次生爆燃可能。中国石化将继续监测跟踪。

22日凌晨3时,位于山东青岛经济技术开发区秦皇岛路与斋堂岛街交会处的中石化管道公司输油管线破裂,原油泄漏。上午10时30分左右,在油污清理过程中突发爆燃。截至记者发稿时,已有52人遇难。

(本版均据新华社电)